

# 寻根数据库助力台胞实现祖源对接

——台湾宗亲蔡裕荣寻根记

编者按

南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台是政府主导、全民参与的全国性服务平台,将建设谱牒方志、海内外侨情等数据库,并充分运用互联网、大数据技术,全面建成功能强大、人人可参与互动共享的新型寻根寻亲网络平台,其海量数据库,集姓氏族谱查询、寻根谒祖服务、宗亲联谊互动、社团交流往来、商贸投资服务等功能于一体,并由泉州向全省、全国辐射,由东南亚向世界各地辐射,为全球华侨华人寻根谒祖等提供全方位服务,以达到弘扬中华文化、寻根留根、服务“一带一路”建设的目的。



日前,台湾地区政治受难人互助总会会长、台湾劳动党一区党部主委蔡裕荣特意到石狮查询其祖源。福建省济阳柯蔡委员会秘书长蔡其敦、副秘书长柯朝硕借助南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台的寻根数据库快速查阅通道,帮助查到其曾祖父蔡旭文为莲塘二房草埔厅第廿四世族裔。“南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台的作用不容小觑,寻根数据库建设助力台湾同胞实现祖源对接。”世界柯蔡宗亲总会理事长、福建省济阳柯蔡委员会会长蔡第艮在接受记者采访时,对南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台助力台湾同胞实现祖源对接的作用赞叹不已。

对上族谱,找到亲人,找到了根,实现了蔡裕荣及其家族几十年来寻根认祖的夙愿。谈及此事,蔡裕荣激动不已,他说:“这次寻根之旅将终身难忘。”

一次偶然的机会,蔡裕荣结识了柯朝硕,并说起曾多次前往石狮寻根未果的事。据蔡裕荣介绍,早在1949年蔡裕荣的姑姑及姑丈就曾到石狮莲塘寻根未果,直到上世纪90年代,蔡裕荣其家族成员通过各种渠道打

听到其在莲塘的族源。柯朝硕立即向其介绍了福建省济阳柯蔡委员会协助建设南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台,进行族谱数字化运作的情况。“在平台上,人们不仅可以建立管理自己的家族血脉历史、记录个人大事记、分享文字和图片内容,还可以通过我们特殊设计的引擎快速搜寻佚失的家族和亲人,帮助寻找血脉相关的宗亲族谱,实现寻根留本,一键寻祖,世系全览。”

在石狮市济阳柯蔡大厦重点侨村寻根数据库建设办公室,蔡裕荣受到福建省济阳柯蔡委员会秘书长、石狮寻根数据库建设办公室主任蔡其敦的热情接待,由于蔡裕荣能够提供的信息极其有限,只知道其曾祖父叫蔡旭文,老家在泉州晋江南门外二十一都莲塘村。而据莲塘蔡氏家谱记载,蔡弼聪(字哲斋)于宋崇宁三年(1104)从兴化府(今莆田市)避居莲塘村,莲塘蔡氏奉蔡弼聪为一世祖,已历900余年,传三十四世。家谱中密密麻麻都是蝇头小字,保守估计收录于莲塘蔡氏家谱的海内外族人也有数万人,属于一部大谱。要在这么多人里寻找一个人无异于大海捞针,更何

况蔡旭文还不一定是哪个家族的,但不管怎样都要找一找。

蔡其敦马上开启网络快速查阅通道,经过数小时的梳理查询,终于在莲塘族谱世系第三十卷第123页惊喜地发现,第廿三世芳崇公之次子叫“旭文”,正符合蔡裕荣提供的其曾祖父排行老二的信息,随即通过网络链接到谱牒中找到莲塘草埔房“芳崇公之次子旭文”的信息:“旭文,生于咸丰丙辰年正月廿三日酉时,卒于光绪乙亥年三月十八日辰时,歿于梧栖。”蔡裕荣的父母原居住地就是台中梧栖,信息极为吻合。当即前往莲塘祖地,翻阅原始族谱,方能查证真相。

蔡裕荣随即赶到莲塘村,在莲塘老年协会负责人蔡第长及一些莲塘蔡氏宗亲的帮助下查看莲塘蔡氏宗谱,经过详细认真比对族谱资料后,大部分信息都吻合。在蔡第长的带领下,辗转几条村道,蔡裕荣来到莲塘村草埔房祖厅,莲塘草埔厅族谱负责人蔡科白从草埔厅藏谱处取出尘封已久、已有点霉味的原始房谱,供蔡裕荣翻阅。“找到了!”蔡裕荣兴奋地说:“我的渡台祖为莲

塘二房草埔厅第廿四世族裔,我是第廿七世‘科’字辈,准确无误。”草埔厅族谱中清楚记载着:“第廿三世芳崇公次子旭文,生于咸丰丙辰年正月十三日申时,卒于光绪己亥年三月廿五日己时,歿于梧栖。”与蔡裕荣其家族所蕴藏的来台祖信息分毫不差。

面对族谱、面对祖先牌位,蔡裕荣热泪盈眶,虔诚地点上三炷香,恭恭敬敬地三鞠躬,并告慰祖先:断了几十年的血缘之桥终于架通了。蔡裕荣激动地说:“那么顺利那么快就找到自己的祖源,很感动,印象也很深刻。明年,只要时间允许,将带着九十多岁的父母亲及在台的家庭成员一道回乡寻根谒祖,回到祖籍地看看。同时带着在台全部家族成员的信息,补录到莲塘宗谱中,以告慰祖先。”

同宗相聚,同祖相亲,相信随着南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台的完善,将加快推进闽台两地祖源对接,实现“两岸一家亲,命运共同体”的中华民族复兴伟业。

福建省济阳柯蔡委员会秘书长蔡其敦为本文采访提供很大便利

(记者 李琳毅)

## 《闽台抗战史》 成果发布会举行

本报讯 在“九一八”事变86周年前夕,海峡两岸学者在福州举办了《闽台抗战史》成果发布会。

《闽台抗战史》是在中共福建省委宣传部、全国台联的共同推动下,由福建省台联、福建省委党校福建行政学院聚集海峡两岸专家学者共同编撰。该书展现了闽台两地同胞共同抗击日本军国主义侵略历程的经历和记忆,是中华民族奋斗史上弥足珍贵的精神财富,既有利于两岸人民铭记中华民族砥砺前行艰辛岁月,又有助于进一步凝聚两岸“一个中国”的共识,增强海峡两岸同胞的中华民族认同感。

据介绍,该书收录了120多幅记录闽台两地抗战历程的原始珍贵图片,全景展现了闽台民众14年共同抗战的感人岁月。与会专家学者纷纷表示,《闽台抗战史》一方面弥补了在抗日战争研究领域闽台区域抗战史研究的不足,对抗日战争的区域历史研究提供了一个有价值的范本,具有重要的学术意义;另一方面对增强两岸民众关于抗战历史的共同认知,体现两岸民众休戚与共、血浓于水的同胞亲情和中华民族勇于反抗侵略的民族精神,具有重要的现实意义。(若野)

## 海峡两岸健美大赛 10月举行

本报讯 福建又要举办海峡两岸健美大赛了!昨日,记者从省健美健身协会获悉,第二届海峡两岸健美健身锦标赛暨全国健美健身冠军选拔赛,将于10月13日—14日在福州举行。

据省健美健身协会秘书长侯海洋介绍,本次比赛分为男子传统健美、男子古典健美、男子健体、比基尼小姐、健体元老组、美臀、男子健身大学组和女子健身大学组等八个项目。同时,根据协会的年度参赛计划,各项比赛前六名的选手将获得选送参加2017年全国健美健身冠军总决赛的资格。(若野)

## 南安举办 海峡两岸农产品展

本报讯 第十届海峡两岸农产品采购订货会在南安·福建成功国际会展中心开馆。

本届“农订会”设置台湾特色馆、大陆精品馆、“一带一路”沿线国家及港澳地区馆、泉州(南安)特色馆、中心馆、“新农人、新农民、新农商”主题馆等6个展区,共800个国际标准展位。参展范围涉及海峡两岸、“一带一路”沿线国家、港澳地区等多地粮油、农特产品、水果、水产品、食品、农产品加工机械、涉农电商等。农订会期间,举办了海峡两岸农产品供需洽谈对接会、第四届海峡两岸互联网农业电商峰会、“台湾十佳伴手礼”和“大陆十佳伴手礼”评奖等系列活动。

作为商务部定点基层对台农业专业性展会,“农订会”已经发展成为海峡两岸最具代表性和影响力的农产品专业展会之一。自2008年至今,“农订会”已成功举办九届,累计签订购销合同(合作意向)1942份、成交金额达136.52亿元,对台辐射范围已实现从局部到全岛超过500家企业和团体,展销品种、合作领域及展销范围不断扩大,为推动两岸农业合作、实现互利双赢、促进交流合作提供了重要平台。(记者 李琳毅)

## 供给侧结构性改革为台商提供良机

本报讯 作为2017厦门国际投资贸易洽谈会重要活动之一的第十二届两岸经贸合作与发展论坛9月18日下午在福建厦门举行。论坛由海峡两岸经贸交流协会、台湾工商建研会共同主办,两岸工商界、学术界等两百余人参会,共同为台商如何抓住供给侧机构改革机遇“出谋划策”。

本届论坛由海峡两岸经贸交流协会、台湾工商建研会共同主办,聚焦“推进供给侧

结构性改革与台商的角色”,两岸嘉宾分别登台进行主题演讲,从不同的角度分享经验,分析“供给侧结构性改革”战略构想,共享两岸合作发展新商机。与会的国台办经济局副局长郑慷鼓励台商“坚定信心,扎根大陆”,并提出:“紧跟政策方向”“加大创新力度”“前进中西部”“加强两岸产业合作”“善用大陆资本市场”等五个建议。

采访中,不少与会嘉宾表示,供给侧结构性改革对台湾

发展尤为重要,不仅提供良机,也为两岸产业合作带来巨大空间。台湾义守大学行政副校长李樑坚认为,大陆现在建构“一带一路”的商机,台商要转型升级,就必须了解“一带一路”带来的商机,在供给侧结构性改革以后,台商要在产业发展中思考一个新的主攻方向。台湾区电机电子工业同业公会副理事长郑富雄则希望在智能制造这个领域加强人才合作。台湾“一带一路”经贸促进会

理事长汪诞平则表示,应该与时俱进配合大陆的政策,进行相关改革,自然就能够共享改革的成果。

两岸经贸合作与发展论坛自2006年创办以来,积极推动开展两岸经济形势和政策交流对话,研究促进两岸产业合作规划布局的政策建议,紧跟时势,聚焦两岸热点展开深入讨论,受到两岸工商业的广泛赞誉。

(记者 李琳毅)